

23/3/2024

## National News

### प्रमुख समाचार

- प्रधानमन्त्री श्री मोदी र उहाँका भूटानी समकक्ष श्री तोबोद्वारा थिम्पूमा भारतीय सहायतामा बनिएको अस्पतालको उदघाटन
- दिल्लीवासीलाई होलीको दिन सोमबार दिउँसो दुई तीस बजीसम्म मेट्रो ट्रेने उपलब्ध नहुने
- आगामी लोकसभा चुनावलाई मध्यनजर गर्दै कश्मीर पुलिस नियन्त्रण कक्षमा हेल्पलाइन शुरू
- अन्तरराष्ट्रिय समुदायद्वारा रूसमा भएको आतंकी आक्रमणको निन्दा
- हिमाचल प्रदेशका अयोग्य घोषित कांग्रेसका छहजना पूर्व विधायक भाजपामा शामिल

### PM Bhutan

प्रधानमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदी भूटानको दुई दिवसीय सरकारी यात्रापछि आज दिल्ली फर्किनुभयो। भूटान नरेश श्री जिग्मे खेसर नामग्याल वाङचुक र भूटानका प्रधानमन्त्री श्री छिरिङ तोबोले विमानस्थलमा श्री मोदीलाई सम्मानपूर्वक विदा दिनुभयो।

सोशल मिडिया पोस्टमा प्रधानमन्त्री श्री मोदीले लेख्नुभएको छ कि उहाँले भूटान नरेशको यस विशेष आतिथ्य सत्कारबाट धेरै गौरवान्वित महसूस गरिरहनुभएको छ। उहाँले भन्नुभएको छ, भूटानको उहाँको यात्रा धेरै अहम रह्यो, किनभने यसअवधि उहाँलाई त्यहाँका नरेश र प्रधानमन्त्री श्री छिरिङ तोबोसित भेट गर्ने अवसर मिल्यो। प्रधानमन्त्रीले भन्नुभएको छ, उहाँहरूसित भएको द्विपक्षीय वार्ताबाट भारत-भूटान मित्रता अझ दृढिलो हुनेछ। उहाँले भूटानको सर्वोच्च नागरिक सम्मान, अवार्ड अफ द ड्रुक ग्याल्पोद्वारा सम्मानित गरिएकोमा त्यहाँको सरकारप्रति आभार व्यक्त गर्नुभयो।

श्री मोदीले भूटानवासीलाई उनीहरूको आतिथ्य सत्कारका लागि धन्यवाद दिँदै भन्नुभयो, भारत सधैं भूटानका लागि एउटा विश्वसनीय मित्र र भागीदार देश बनिरहनेछ।

यसअघि, आज प्रधानमन्त्री र श्री तोबोले थिम्पूमा भारत सरकारको सहायतामा बनिएको एउटा अत्याधुनिक ग्यालसेन जेत्सुन पेमा मातृ एवं शिशु अस्पतालको उदघाटन गर्नुभयो। एक सय पचास पलङ्युक्त यस अत्याधुनिक अस्पतालले भूटानमा गुणस्तरीय मातृ एवं शिशु स्वास्थ्य सेवा उपलब्ध गराउनेछ।

-----X-----

- Delhi Metro

राजधानीवासीलाई होलीको दिन सोमबार दिउँसो दुई तीस बजीसम्म मेट्रो ट्रेने उपलब्ध हुनेछैन। दिल्ली मेट्रोका सबै लाइन दुई बजीसम्म बन्द रहनेछन्। यसमा रेपिड मेट्रो र एयरपोर्ट एक्सप्रेस लाइनपनि शामिल छ। यो जानकारी दिल्ली मेट्रो रेल कर्पोरेशनले दिँदै भनेको छ, दिउँसो दुई तीस बजीपछि सबै टर्मिनल स्टेशनहरूबाट सबै लाइनमा मेट्रो संधैउँ उपलब्ध हुनेछ।

दिल्ली परिवहन निगमअनुसार होलीका दिन दिउँसो दुई बजीसम्म बस चल्नेछैन। यसपछि पनि केवल पच्चीस प्रतिशत बस सडकमा उतारिनेछ। यसकारण बेलुकाको समयमा पनि बस कम रहनेछन्।

-----X-----

- JK Helpline

आगामी लोकसभा चुनावलाई मध्यनजर गर्दै कश्मीर पुलिस नियन्त्रण कक्षमा चौबीसै घण्टा चल्ने चुनाव सम्बन्धी हेल्पलाइन शुरू गरिएको छ। जम्मू कश्मीर पुलिसको हेल्पलाइन चुनावी प्रक्रिया सुचारू रूपमा सञ्चालित गर्ने उद्देश्यले शुरू गरिएको हो। हेल्पलाइन नम्बर 88998-68589 रहेको छ। यस हेल्पलाइनबाट नागरिकले चुनावसित जोडिएका मामिलाको बारेमा जानकारी वा स्पष्टीकरण प्राप्त गर्न सक्नेछन्।

-----X-----

- Russia Attack

अन्तरराष्ट्रिय समुदायले रूसमा भएको आतंकी आक्रमणको निन्दा गरेको छ, जहाँ एक सय पन्द्रजनाको ज्यान गएको छ।

संयुक्त राष्ट्रसङ्घका महासचिव श्री एन्टोनियो गुटेरेसले मस्कोको क्रोकस सिटी हलमा गेराति भएको आक्रमणप्रति दुःख व्यक्त गर्दै यसको निन्दा गर्नुभएको छ। संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषदले सबै राज्यहरूलाई आतंकवादी आक्रमणका जिम्मेवार मानिसहरूलाई पक्रिन रूसी संघको सरकारसहित अन्य सबै सम्बन्धित अधिकारीहरूलाई सक्रिय रूपमा सहयोग गर्न आह्वान गरेको छ।

प्रधानमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदीसहित विश्वका विभिन्न देशका नेताहरूले यस जघन्य घटनाको कडा निन्दा गर्नका साथै मृतकका परिजनप्रति गहिरो संवेदना व्यक्त गरेको छ। अमेरिका, यूरोपीय संघ, ब्रिटेन, फ्रान्स, स्पेन र संयुक्त अरब अमीरातले यसलाई एउटा स्तब्ध गर्ने घटना बताएको छ।

आतंकवादी संगठन इस्लामिक स्टेट खुरासानले यस आक्रमणको जिम्मेवारी लिएको छ। रूसले भनेको छ, आक्रमणको सिलसिलामा चारजना संदिग्ध बन्दूकधारीसहित एघारजनालाई पक्राउ गरिएको छ। रूसको जाँच समितिले भनेको छ, नकाबपोश बन्दूकधारीहरूले स्वचालित हथियारले अन्धाधुन्ध गोलीबारी गरे। मर्नेहरूको संख्या बढ्ने आशंका छ।

-----X-----

- Himachal BJP

हिमाचल प्रदेशका अयोग्य घोषित कांग्रेसका छहजना पूर्व विधायक आज केन्द्रिय मन्त्री श्री अनुराग ठाकुर र हिमाचल प्रदेशका पूर्व मुख्यमन्त्री श्री जयराम ठाकुरको उपस्थितिबीच नयाँ दिल्लीमा भाजपामा शामिल भए। यी पूर्व विधायकहरूमा सर्वश्री सुधिर शर्मा, रवी ठाकुर, इन्दर दत्त लखन्याल, देवेन्द्र भुट्टो अनि चैतन्य शर्मा रहेका छन्।

यसैबीच हिमाचल प्रदेशका अन्य तीन निर्दलीय विधायक पनि आज भारतीय जनता पार्टीमा शामिल भए।

-----X-----

- EC Special

आगामी लोकसभा चुनावमा अठारदेखि उन्नाइस वर्षको आयुका लगभग एक करोड अस्सी लाख युवाहरूले पहिलोपल्ट मतदान गर्नेछन्। पहिलोपल्ट मतदान गर्ने युवाहरूलाई प्रोत्साहित गर्न म पक्का मतदान गर्छु अथवा I Vote for Sure जस्ता धेरै सोशल मिडिया अभियान चलाईदैछ।

-----X-----

- Nagaland Lok Shaba

नागाल्याण्डमा स्वतन्त्र उम्मेदवार श्री हेइथुङ तुंगो लोथाले आगामी लोकसभा चुनावका लागि नामांकन बुझाउनुभएको छ। राज्यमा उन्नाइस अप्रैलमा पहिलो चरणका लागि मतदान हुनेछ। उहाँ नागाल्याण्डबाट लोकसभा चुनावका लागि नामांकन गर्ने पहिलो उम्मेदवार हुनुहुन्छ।

सत्तारूढ प्रगतिशील लोकतान्त्रिक गठबन्धनमा शामिल PDA, NDPP, भारतीय जनता पार्टी, NCP, NPP, NPF, LJP-RV, RPP (अठारवले) र JD यूनाइटेडले पूर्व मन्त्री

तथा मुख्यमन्त्रीका सल्लाहकार डाक्टर चुम्बेन मरीलाई राज्यको एकमात्र लोकसभा सीटका लागि सर्वसम्मतिले उम्मेदवार बनाएको छ।

भारतीय राष्ट्रिय कांग्रेसले पूर्व विधायक तथा नागाल्याण्ड प्रदेश कांग्रेस कमिटीका अध्यक्ष श्री S सुपोङ्मेरेन जमीरलाई आफ्नो उम्मेदवार बनाएको छ। डाक्टर मुरी र कांग्रेस उम्मेदवार श्री जमीर दुवैले छब्बीस मार्चका दिन नामांकन पत्र बुझाउनेछन्। नामांकन पत्र सत्ताइस मार्च दिउँसो तीन बजीसम्म भर्न सकिनेछ।

-----X-----

- Tripura Judicial

सर्वोच्च न्यायालयका न्यायाधीश न्यायमूर्ति सूर्यकान्तले आज जिल्ला न्यायपालिका प्रणाली सुदृढ बनाउन आवश्यकतामाथि जोड दिनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, यो जनतासामु न्यायिक प्रणालीको साँचो प्रतिनिधि हो। अगरतलामा त्रिपुरा न्यायिक अकादमीको दशौं न्यायिक सम्मेलनलाई सम्बोधन गर्दै उहाँले भन्नुभयो, जिल्ला अदालत स्तरमा न्यायपालिका प्रणालीलाई दहिलो बनाइनुपर्छ।

उहाँले भन्नुभयो, धेरै मानिसहरूले उच्च न्यायालयमा आउने खर्च वहन गर्न सक्दैनन् अनि धेरै कम मानिसहरू छन्, जो सर्वोच्च न्यायालयसम्म पुग्न सक्छन्। उहाँले भन्नुभयो, यो न्यायिक प्रणाली नै हो, जसले संघर्षको शान्तिपूर्ण समाधान प्रदान गर्दछ अनि समाजमा सामाजिक सद्भाव बहाल गर्दछ।

न्यायमूर्ति सूर्यकान्तले भन्नुभयो, आपराधिक प्रशासन व्यवस्थामा केवल आरोपीहरूमाथि ध्यान केन्द्रित नगरेर पिडितहरूमाथि पनि ध्यान दिनुपर्छ। उहाँले भन्नुभयो, पीडितहरूको अधिकार, उनीहरूको सहभागिता र सुरक्षा अत्यन्त महत्त्वपूर्ण छ।

-----X-----

- Chhattisgarh IED Blast

छत्तीसगढको दन्तेवाडा जिल्लामा हिजो राति माओवादीहरूको विस्फोटमा बस्तर फाइटर्सका दुई जवान घायल भए।

हाम्रा संवाददाताअनुसार यो विस्फोट तब भयो, जब CRPF, बस्तर फाइटर्स र जिल्ला रिजर्व गार्डको संयुक्त टोलीले किरन्दुलमा खोजी अभियान चलाइरहेको थियो। घाइते जवानहरूलाई उपचारका निम्ति राजधानी रायपुर पठाइएको छ। यसैबीच बीजापुर जिल्लाको पिडिया इलाकामा सुरक्षा बल र माओवादीहरूबीच झडप जारी छ। सूत्रकाअनुसार गोलीबारीमा दुईजना माओवादी मारिएका छन्।

-----X-----

- Sri Lanka Holi

श्रीलंकाको राजधानी कोलम्बोमा रङ्गको तिहार होली मनाइयो। भारतीय सांस्कृतिक संगठनले स्वामी विवेकानन्द सांस्कृतिक केन्द्रको सहयोगमा यसको आयोजना गरेको हो। भारतीय मूलका सयकडौं मानिसहरू र श्रीलंकाका नागरिकहरूले होलीको कार्यक्रममा भाग लिए। होली मनाउनका लागि गुलाल समेत अन्य प्रबन्ध गरिएको थियो अनि भारतीय व्यंजनको व्यवस्था पनि थियो।

मानिसहरूले एकार्कालाई रंग लगाएर होली खेल्नका साथै होलीको बधाई दिए।

-----X-----

- Mira Kumar Bihar

बिहारमा कांग्रेसकी वरिष्ठ नेता तथा लोकसभाकी पूर्व अध्यक्ष श्रीमती मीरा कुमारले आज यसपल्ट लोकसभा चुनाव नलङ्गे घोषणा गर्नुभएको छ। पाँचपल्टकी सांसद श्रीमती कुमारले संसदमा सासाराम निर्वाचन क्षेत्रको धेरैपल्ट प्रतिनिधित्व गर्नुभयो। उहाँले आफ्नो सोशन मिडिया हेन्डलबाट चुनाव नलङ्गे निर्णयको घोषणा गर्नुभयो। श्रीमती मीरा कुमार बिहारमा विपक्षी गठबन्धनबीच सीट सेयरिङको वर्तमान स्थितिसित खुशी नभएको अङ्कल गरिएको छ।

-----X-----

- IPL

IPL क्रिकेटमा पञ्जाब किङ्सले दिल्ली क्यापिटल्समाथि विजय दर्ता गरेको छ। दिल्लीले राखेको एक सय पचतर रनको लक्ष्यलाई पञ्जाबले उन्नाइब ओबर दुई बलमा छह हिक्केट गुमाएर पुरा गर्‍यो। चण्डिगढमा अहिले भर्खर पुरा भएको यस खेलमा पहिला ब्याटिङ गर्दै दिल्ली क्यापिटल्सले बीस ओबरमा नौ हिक्केट गुमाएर एक सय चौहतर रन बनाएको थियो।

अहिले सात तीस बजीदेखि कलकत्तामा खेलिने दोस्रो खेलमा कलकत्ता नाइट राइडर्सको भिडन्त सनराइजर्स हाइदराबादसित हुनेछ।

-----X-----